

回看舷号110的“大连”号导弹驱逐舰，则是这一历程的亲历者。老“大连”号属于051Z型，于1979年6月在上海中华造船厂开工制造，1981年8月正式下水，1984年12月开始服役。该款型已经较之早期051型有了很大改进，譬如有了综合作战指挥中心等。2009年4月23日，老“大连”号驱逐舰还曾参加过在青岛举行的国际海上阅兵式，这是中国海军首次举行多国海军检阅活动。如果没有老“大连”号的退出现役，则新的万吨大驱三号舰不可能命名为“大连”。

如今，专家指出，包括舷号105的大连舰在内，4月23日下水的海军三型主战舰艇是中国海军装备信息化、数字化的最高水平，也是世界一流水平。

从“大连”这一名称又回到海军舰艇序列，则可以重温一下中国海军舰艇命名的一些规则——巡洋舰以上：由国务院特别命名；巡洋舰：以行政省（区）或直辖市命名；驱逐舰：以“大、中城市”命名……

由这一规则可以看出，“大连”作为大、中城市，适合用来给驱逐舰命名。当舷号110的051型大连舰退役后，舷号105的055型万吨大驱可以使用“大连”之名。

同理，舷号31的海南舰，是我军首艘075型两栖攻击舰，此前，解放军已拥有071型两栖船坞登陆舰。从071、075的船只型号排序看，海南舰是一艘主要用于两栖攻击作战的大型舰只。然而，从舷号是两位数、名称取自省级行政区名来看，从级别上说，海南舰达到了巡洋舰级。此前，中国海军达到巡洋舰级别或以上的舰只，从舷号、命名来看，

只有舷号16的航母“辽宁”号和舷号17的航母“山东”号。

有序传承海军素养与文化

除了“大连”之名又回到海军序列以外，海军三型主战舰艇的入列，也有序传承了中国海军的素养与文化。中国青年网和共青团中央两微端4月26日报道——“中国海军首艘075型两栖攻击舰海南舰舰长人选首次公开亮相，为闫勇军上校，他出生于1979年4月23日，与中国海军同一天过生日，曾任五指山舰舰长。”

071型大型船坞登陆舰五指山舰是2019年1月入列的。《解放军报》于2018年12月披露，如何遴选舰长接装五指山舰，部分领导建议调整一名老舰长去带队伍。然而在实际选拔过程中，时任井冈山舰实习舰长的闫勇军脱颖而出，他担任副舰长期间大胆管理，狠抓训练，创新多项战法训练。当时这些创新所得正成功在全支队及兄弟单位推广。“实习转正”后，闫舰长的工作劲头更足了。

有关方面做了仔细考察，最后确定闫勇军出任五指山舰长。刚担任五指山舰舰长不久，闫勇军就指挥这艘大船参加“蓝色突击-2019”中泰海军联合训练。此次训练由泰方组织指挥。如何与友军配合，完

成这一“高强度遭遇战模式”的演训设置？在10多个小时的连续训练中，指挥所临机下达模拟目标，不设任何预案，完全由参训舰艇自主判敌、联合抗击，来提升编队联合作战能力，这种演训，在中泰双方联合演训中属于首次。《解放军报》派往五指山舰的记者记录了闫勇军的指挥特色——单纵队、单横队、双纵队……，每一种队形都对应一套战术动作，严格按照预定方案进行机动，确保与编队动作统一、队形齐整。作为五指山舰来说，不仅确保完成了这些战术动作，还在中泰联合演训指挥系统的调度下，主动做出战术安排。闫勇军说：“在战场环境不明的复杂情况下，海上遭遇战最关键的就是在最短的时间内先敌发现并先敌攻击。”在这次演训中，五指山舰做到了闫勇军所说。

完成中泰联合演训后，五指山舰开赴青岛海域，参加人民海军建军70周年的盛大活动——作为人民海军32艘舰艇中的一艘，与受邀参加海上阅兵活动的13国海军18艘舰艇一起参加海上阅兵式。新华社发出的一则新闻稿，具体讲述到了2019年4月23日晚上，参加完阅兵式后，五指山舰上的水兵餐厅里一场特别的生日会。这一生日会，是为当时五指山舰4月份过生日的战友共同庆生。当然，当天度过40岁生日的舰长闫勇军确实是主角。“这

从“大连”这一名称又回到海军舰艇序列，则可以重温一下中国海军舰艇命名的一些规则。